

EL EBRO

Portal de Palau, núm. 2

Toda la correspondencia de carácter literario a nombre del director. No se devuelven los originales.

Librería de Arturo Voltes
Calle del Angel, 7.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

Diario de Tortosa

Año II

Viernes 1.º de Marzo de 1901

Num. 71

«Sin pretensiones»

Nuestro querido compañero en la prensa D. Cristobal Botella, ha reunido en un tomo varios cuentos y novelas cortas, inéditos en su mayor parte, que verán la luz el próximo sábado, Dios mediante, y el mismo día estarán á la venta en esta administración y en las principales librerías católicas de España. Apadrina la obra que ostenta el título que encabeza estas líneas, el ilustre J. M. Saj, tan conocido y querido de los lectores del Mensajero del Corazón de Jesús y de todos los católicos españoles. He aquí el prólogo del ilustre escritor y propagandista, con que honra el Sr. Botella su libro:

¿SIN PRETENSIONES?

En efecto; sin pretensiones iba á comenzar estas líneas diciéndole al respetable.... al formidable público: «Tengo el honor de presentar á V. á mi amigo el autor de estas modestas páginas.»

Pero me he detenido recordando la tan sabida anécdota de aquel entremetido que, deseando penetrar sin ser llamado en los salones de recepción de una gran dama de la más alta sociedad, se le ocurrió llevar á otro amigo y presentarse á la señora de la casa, diciéndole: «Tengo el honor de presentar á V. á mi amigo Fulano de Tal.»

Mas la señora, que no se mordía la lengua, repuso con sarcástica finura: «Está bien; ¿y á V. quien le presenta?»

No es, en verdad, para salir airoso de una presentación literaria el no contar con amigos y conocidos, y la dificultad sube de punto si se cuenta con enemigos manifiestos.

Ahora bien; aunque el público fuera mi amigo, bastaría el anuncio de este género no chico, precisamente, si no corto, para que se pusiera de uñas.

«Leoncitos á mí», diría este Quijote de todos los tiempos; novelistas á mí. ¡Y que estoy yo de buen humor para que me vengan con historias!»

Pues, aunque el autor diga que no tiene pretensiones, ese es, á no dudar, uno de los fines que se le propone, entre otros más laudables; es, á saber: calmar primero su mal humor y después el de los otros.

Lo que causa en el momento histórico presente esa tirantez general de nervios, esa alteración del hígado, ese mal sabor de boca y de alma, es el mundo real, en que el hombre rema, como el antiguo forzado, amarrado al duro banco

de la durísima y prosaica realidad. Es, pues, tan necesaria á la generalidad de las inteligencias y de los corazones alguna que otra excursión, aunque sea breve, á la elevada región de la verdad, de la bondad y de la belleza, como es necesario oxigenar nuestros pulmones cuando está á punto de envenenarse la sangre porque se respira un ambiente mefítico. Precisamente porque lo real y material nos ahoga, lo ideal y espiritual se impone.

Pues á satisfacer, á su modo, esta necesidad viene ese género literario de las novelas ó narraciones cortas, de cuya reparadora influencia el primero que goza es el mismo padre de la criatura, el autor; y tanto más cuanto su vida tenga menos de novelesca.

En verdad que si la lucha por la existencia es una lucha penosa para el proletario, la lucha en la palestra de la buena prensa defendiendo los derechos de Dios, la lucha en los estrados de los tribunales defendiendo la justicia contra las injusticias de los hombres, es una lucha cruel.

De ahí la necesidad que tiene de descansar el pobre luchador, y como no puede ser largo el descanso, de ahí que esas expansiones del alma tengan que ser para él tan breves, como breves deben ser para sus compañeros de viaje por este valle de lágrimas, porque ellos también, quien más quien menos, todos tienen que luchar. Pero lo más triste del caso es que esos altos, esos descansos de esta literatura menuda y á vuelo pluma, rara vez nos dan ánimos para seguir luchando como buenos; antes todo lo contrario.

Es tal la superficialidad contemporánea y tal la perversión del gusto, que ya ni los «capullos de novelas», «novelas en flor», «novelas-relámpagos», novelas instantáneas, hay ya quien las sufra, si, además de ser cortas, muy cortas, no son moralmente malas, muy malas.

La literatura va quedando reducida á dosis homeopáticas, pero de veneno, así como la pintura ya no tiene grandes cuadros á lo Murillo ó Velázquez ó Zubarán, sin bocetos, esbozos, manchas de color... manchas.

Se necesita algo que se diga pronto, que se vea pronto, que impresione

pronto y que se acabe pronto, porque hay prisa, mucha prisa, de pasar á otra cosa más seria, á la cosa más seria de todas, que es ganar dinero, mucho dinero, y mediante el dinero gozar indefinidamente.

Lejos de mí, por supuesto, el incluir en una afirmación tan general al autor de este libro, que no pretende enriquecerse con él, sabiendo como sabe que la literatura al por menor, sobre todo si es buena, en España no enriquece á nadie. Honra y provecho no suelen ir muy juntos de tejas abajo.

Mas ya que no tenga el autor la pretensión del provecho, ¿por qué no ha de tener la de la honra?

Diga lo que quiera el título de su libro, con pretensiones escribe el autor, y con pretensiones que le honran. Pretende, ante todo, escribir con buena intención, ¿á que no me lo niega? y ahora que, con tan malas intenciones y tan malas entrañas se suele escribir, esa buena intención ya es un mérito muy singular y un título muy honorífico. Pretende, además, escribir en castellano, lo que va siendo cada vez más raro en España y... á la vista está que lo logra. Pretende, sobre todo, lo que vale más que todo, escribir en cristiano, y, por lo tanto, pretende hacer bien.

Recorramos las diversas narraciones que forman el libro, y se verá cuán de veras lo quiere. Ahora, lo que falta, es que los lectores se dejen querer.

El desfile de tipos copiados del natural, que aparece en su «Cinematógrafo», no podrá menos de interesar á los interesados, aunque algo les escuezan los rasguños de la pluma.

En «La Huelga» no se verá, ciertamente, resuelta la cuestión social, ni lo ha pretendido su autor; pero sí se asistirá á escenas que conmueven profundamente y encierran provechosas enseñanzas. De «La beneficencia oficial» debiera hacerse tirada aparte y repartirla con profusión para que los incautos se enteren. «La libertad del incendio» es lo mejor escrito y más trascendental del libro, como que pone, no el dedo, sino hasta la mano en la llaga, porque la llaga es muy grande! Mas ahí está «El Generalísimo», que lo puede remediar todo, y á cuya glorificación consagra el autor su pluma, lo mismo al bosquejar á la ligera los cuadros de la vida más ó menos real ó ficticia, que al esgrimirlo como arma de buen temple en la polémica católica.

Y siendo esto así, y mereciendo tal consagración premio, no como quiera

sino eterno, y no puedo admitir que este libro se presenta sin pretensiones.

J. M. y Saj.

DE TODAS PARTES

Es curiosa la entrevista que «The New York Journal» ha celebrado con Mr. Edgard Saltus, uno de los más eminentes periodistas de América.

Interrogado éste sobre las transformaciones que en el siglo XX se producirán en la geografía política universal, contestó que el nuevo siglo será el de las grandes confederaciones y el de la caída definitiva de Inglaterra, mientras que Rusia y los Estados Unidos verán aumentado considerablemente su territorio.

En el año 2001 América del Centro y América del Sur no formarán más que una inmensa confederación, bajo el título de Estados Unidos de las Tres Américas, que comprenderán además el Canadá, Filipinas, Groenlandia y las tierras inexploradas del Septentrion.

Al lado de este inmenso territorio, el imperio británico parecerá una diminuta república.

Londres, la más populosa ciudad del mundo, asistirá envidiosa á la expansión de Nueva York, que dentro de cincuenta años podrá rivalizar con la gran metrópoli.

En fin, dentro de cien años San Francisco eclipsará las dos grandes ciudades y se convertirá en capital imperial del universo.

En el año 2001, Albión estará á la cola de las naciones. Tendrá que ceder el paso á Italia, que formará parte de la confederación latina con Francia, España y Portugal; se verá por debajo de Austria é inferior en mucho á Alemania la cual integrará la confederación teutónica.

—Inglaterra—dice Saltus—es una colossal corporación, un trust mal administrado y sin jefe.

Considerada por su corpulencia es tan sólida como los Baring, pero hay que recordar los *krash* de Baring.

Su mecanismo está formado por piezas muy diversas. Cada año es más fácil á Inglaterra obtener en Charing Cross los productos de Chicago que llevar á Canon Street los productos de Yorkshire.

Cada año es más patente su ineptitud para proveer á su subsistencia; cada año sus colonias más disgusta-

das y propensas á la separación, y, en fin, cada año más notoria su debilidad.

Ayer mismo se consideraban las armas inglesas como la máquina más formidable del mundo, y todos hemos visto que ha bastado una partida de paisanos ignorantes, para que cada pieza de la máquina saliese por su lado.

—¿Qué es la gloria?—preguntó un bárbaro joven á un viejo romano.

Y éste le contestó:

—Crear lo grande ó destruirlo.

Ambas cosas ha cumplido gloriosamente Inglaterra; pero, como la de la antigua Roma, su caída está escrita.

Y sigue Mr. Saltus:

—En el año 2001 toda el Africa no será más que una inmensa república, Rusia habrá conquistado la India y anexionado toda el Asia, Turquía, los Balkanes, Suecia y Noruega.

Antes que se realice esta revolución geográfica, será necesario que estalle una guerra terrible, en la que Inglaterra luchará inútilmente.

El siglo futuro verá resplandecer á San Petersburgo, más floreciente que la antigua Roma, y San Francisco brillará más que Bizancio:

Preguntado el ilustre W. T. Stead, director de la «Review of Reviews» de Londres, qué le parecía la opinión del escritor yanqui dijo:—Si no reprimamos el imperialismo actual creo que se cumplirá la profecía de Mr. Edgard Saltus.

Ubinam gentium sumus

El escrito presentado por el señor Maura pidiendo que se abra juicio ordinario para que la señorita de Ubao ejercite sus derechos de persona *sui juris*, y su depósito previo y urgente, para que su derecho no sea contrariado ni entorpecido, comienza briosamente recordando «la notoriedad estrepitosa de los esfuerzos aunados deplorablemente contra la libertad de su representada.» Y dando por sabido, con estrepitosa notoriedad, lo que, en efecto, todos hemos visto aunarse estrepitosamente en los periódicos, en las calles y en las plazas, el Sr. Maura se limita á añadir el de haberse «procedido sin audiencia ni forma de juicio» y lográndose «asi mandato judicial», «para imponerle á su defendida «voluntades ajenas y estorbar el cumplimiento de la suya propia, determinada libre y lícitamente á seguir vocación religiosa.»

Planteadas así la cuestión, francamente, no entendemos la habilidad del *Heraldo* de anoche al añadir esta nueva excitación y esta nueva amenaza:

«Debíamos todos trabajar por la paz, no arrojando más combustibles á la hoguera. Los que, reconociendo la existencia y la gravedad del problema, queremos que se resuelva con temperamentos jurídicos, veremos con pena que inesperadas arrogancias sirvan de estímulo, que aun puede invocarse como excusa, á los que, exaltados, entienden que, contra la vocación, sólo cabe pedir remedio á

la violencia.»

Para el *Heraldo* es trabajar por la paz, es querer temperamentos jurídicos, no es arrojar más combustible á la hoguera, decir que son «inesperadas arrogancias», que es «provocación», intentar los medios jurídicos que un abogado somete legalmente á la resolución de los tribunales, y dar por hecho («veremos con pena») que eso servirá de «estímulo» y aun podrá «invocarse como excusa á los que, exaltados, entienden que, contra la provocación, sólo cabe pedir remedio á la violencia.»

Pero ¿es que ya no es posible acudir á los tribunales por los trámites que la ley señala para pedir lo que se estima justo, sin pedir antes permiso á la violencia? ¿Es que, después de negar violentamente á los religiosos y á los católicos todas las libertades que conceden las leyes, y eso en nombre de la libertad, aquí ya no hay más leyes, ni más derechos, ni más procedimientos, que la ley suprema y el soberano derecho y el procedimiento expeditivo de la tranca?

Pues eso es precisamente lo que, en este caso concreto, dice el Sr. Maura y procura probar, una vez más, el *Heraldo*: «la notoriedad estrepitosa de los esfuerzos aunados deplorablemente contra la libertad de su representada.»

NOTICIAS BREVES

Le *Figaro* dice que Alemania ha ofrecido á Sn Santidad el protectorado de las misiones católicas.

—El presidente Kruger ha recibido despachos de Pretoria comunicándole que han muerto un yerno y un nieto suyo, que luchaban á las órdenes del general Delarey.

—Telegrafian de S. Petersburgo que durante una recepción, un individuo llamado Karkowitz, ha disparado un tiro de revólver contra el ministro de instrucción pública, hirándole en el cuello.

—No se ha recibido en Londres ningún despacho que confirme las noticias que circularon ayer de haberse rendido el general Botha.

—En la catedral de Sevilla se ha inaugurado un grandioso órgano, que ha sido calificado como uno de los mejores de Europa.

En todos los registros llama principalmente la atención el de voces humanas.

—Se ha publicado una Real orden sacando á subasta las obras del monasterio de Poblet.

—Al salir anteayer de Bilbao un buque conduciendo á Gijón obreros para sustituir á los huelguistas, fué apedreado por un grupo de individuos. El capitán del barco tuvo que amenazar con el revólver á los agresores.

—La policía de Niza ha practicado registros en las casas de anarquistas, como consecuencia de una comunicación de la policía italiana.

—Se ha desmentido que el «Pelayo» tenga sus calderas en mal estado. Parece imposible que no sea cierta la noticia.

—Una reciente Real Orden dispone que los alumnos de asignaturas prácticas de Medicina y Farmacia paguen 5 pesetas además de la matrícula ordinaria, con destino á los gastos que originen los experimentos.

—A la vista de las costas de Norfolk (Inglaterra) han chocado dos buques. Uno de ellos se fué á pique con toda la tripulación.

—Se han declarado en huelga 3.000 obreros del puerto de Marsella.

—En Santander ha fallecido á una edad muy avanzada, la señora doña Silvina Bustamante, que deja 70 nietos.

—Está enfermo el director general de Comunicaciones. Y las comunicaciones también.

—Ha fallecido en Trieste D. Carlos Flórez, ahijado del ilustre abuelo del señor Duque de Madrid.—R. I. P. A.

—Cerca del canal de la Mancha ha sido cogido un pez monstruoso, de especie desconocida. Es redondeado y mide más de un metro de diámetro. Tiene la boca pequeña y en forma de hocico y, á ambos lados de ella, dos agujeros por orejas. En la pequeñez de los ojos y en un gruñido especial que lanza se parece muchísimo al cerdo.

—La señorita Ubao continúa en su casa haciendo la vida que es más de su agrado, según dice un periódico. No sale de sus habitaciones sino en la hora de comer y pasa todo el día rezando y cosiendo.

—De los premios del último sorteo de la Lotería siete han correspondido á billetes despachados en Barcelona.

—En Roma ha sido arrestado un individuo que había pegado en las paredes del palacio de la reina Margarita toda una serie de carteles en los que se leía: «¡Mueran los soberanos! ¡Viva la anarquía! ¡Viva Brescila!»

Nota agrícola

Digno es de mención el buen aspecto que presentan los olivares de nuestra comarca, en vísperas de la floración (*mostra*). Sin embargo no todas las partidas de este término hacen presagiar iguales satisfactorios resultados. Algunos dejan mucho que desear.

La vasta llanura de olivar que se extiende por la derecha del Ebro, y abarca desde el término de Cherta hasta más allá de la Cenja y Uildecona, hay motivos para creer que fructificará en abundancia, pues, en toda aquella extensión apenas se dejaron sentir los rigores de la sequía el verano pasado, y los árboles han echado mucho brote nuevo, que es precisamente el que saca la flor.

Han *mesat be*, como dicen nuestros labradores.

En la parte izquierda del río, donde han sido más escasas las lluvias, en algunos puntos los olivos se re-

sienten por la falta de renuevos. Acontece esto en la cordillera de Coll del Alba, en zonas como la de Vainawarop, Camarles, los Barranquets y algunas otras; aunque, así y todo, no hay que desesperar por completo. Con la abundante sazón de este invierno, pueden los olivos de estas partidas, aun careciendo de brote tierno, rendir relativa cosecha. En buenos años se ha visto que los tallos viejos y nudosos dan también su rendimiento y en mejores condiciones, si se quiere. En conjunto general el arbolado olivar da esperanza de abundante y fértil cosecha. Bueno fuera que nuestros labradores levantaran el corazón á Dios, suplicándole se digna bendecir los campos para que, á donde no llegan el trabajo y habilidad del hombre, alcance la bondad del Supremo Hacedor.

AGRICOLA.

Crónica

Esta mañana, después de los divinos oficios, se ha dado posesión, con el ceremonial de costumbre, de la dignidad de Arcediano, al M. Ilustre Dr. D. Baltasar Blanco, representado en dicho acto, mediante poderes, por el Dr. D. Rafael García, Magistral de esta santa iglesia.

—En fecha de ayer ha sido nombrado por el Prelado, Vice-rector del Seminario Conciliar el Dr. D. Manuel Rius, profesor y Secretario que es del mismo.

Enviamos á nuestro querido amigo nuestra más campida felicitación.

—Anoche les dieron á unos recién casados del arrabal del Jesús una fenomenal concerrada. No es muy culto que digamos el procedimiento, digno del último y más rifeño lugarejo.

—Las obras de la grandiosa fábrica de Menarguens titulada la *Azucarera del Ebro*, adelantan rápidamente. Un hermoso pueblo ha surgido como por encanto en la vasta y antes desierta llanura de dicho pueblo. Las enormes máquinas para la fabricación del azúcar están cuasi montadas y en el nuevo ferro-carril de Mollerusa esta mañana circularon los trenes.

La poderosa empresa que en tan poco tiempo ha montado este gran centro industrial, abriga otros propósitos beneficiosos para la misma y para el país, de los cuales hoy no creemos prudente hablar.

Advertimos que donde dice *Azucarera del Ebro*, debe decir *Azucarera del Segre*, y así queda la noticia en su lugar.

—El Juzgado de 1.ª instancia de esta ciudad saca á la venta en pública subasta varias fincas del término de Uildecona, propiedad de Vicente Castell Torrent.

—La Alcaldía de San Carlos de la Rápita tiene de manifiesto el padrón de cédulas personales.

—Han sido nombrados vocales de

«Asociación provincial del Magisterio público de Tarragona» el maestro de esta ciudad D. Antonio Gilabert, y D. Ramón Cugat de Gandesa.

—Es mucha la abundancia de vino que existe en Tortosa, en la Galera y demás. En varias casas han establecido venta al por menor, al último precio de diez céntimos el porrón ó media y apenas salen compradores. Si no fueran los subidos consumos que paga este caldo, se establecerían casas de venta en esta ciudad á precio muy reducido.

—El Rdo. D. Tomás Costas, arcipreste de Castellón, sufrió un grave accidente el martes que hizo temer tuviese un funesto desenlace.

Hay noticias, gracias á Dios, de que el respetable enfermo sigue mejor. Deseamos el completo y pronto restablecimiento del Rdo. Sr. Costas.

—Ha cambiado nuevamente el tiempo inclinándose á la lluvia. Después de mediodía ha caído una ligera rociada.

—Sigue celebrándose en la iglesia del Rosario las misas del treintenario Gregoriano á intención del alma del que fué nuestro amigo particular don Francisco Canivell Sala. Se celebran todas las mañanas á las 8 y media.

—A una mujer que regresaba ayer á las 6 de la tarde de *Mitj Camí*, le sobrevino un accidente al pasar por la calle de la Rosa, frente á la tienda de D. Pascual Subirats. Entráronla en esta tienda, y allí fué visitada por algunos médicos, quienes observaron que se trataba de un grave ataque de asistolia, por lo cual se le administró el Sacramento de la Extremaunción. La enferma, que tuvo que permanecer, en vista de la gravedad de su estado, en casa del señor Subirats, está hoy algo aliviada.

—Al Alcaldía de Perelló anuncia la subasta para el arriendo de las especies de consumos.

—Algunas fuentes de esta comarca que habían dejado de manar por la falta de lluvias experimentada durante varios años, han brotado de nuevo con rico manantial, sin duda por la exuberante filtración que han producido las copiosas lluvias y nieves que nos ha regalado el cielo durante el presente invierno.

—El plazo de cobranza del primer trimestre de la contribución territorial é industrial de esta ciudad, se ha prorrogado hasta el martes próximo día 5, inclusive.

—Los liberales, partiendo de las impresiones que se suponen acerca de la entrevista celebrada por su jefe con doña Cristina, se muestran muy satisfechos y esperanzados.

Por su parte, caracterizados silvelistas manifiestan también muchas esperanzas, creyendo que, después de todo, será llamado su jefe al poder.

Todos alegres, todos satisfechos, todos esperanzados, menos el país, al que las alegrías y satisfacciones de los políticos le producen el efecto de una cantárida.

Inglés y boers

Los boers perseguidos por el general French, según despachos de Pretoria, se han dividido en pequeños destacamentos.

Desde Carnarvon anuncian que el comando de Pretorius está fermado exclusivamente por habitantes de la Colonia del Cabo.

El War Office está adoptando las medidas necesarias para enviar al Africa del Sur 10.000 hombres durante la primera quincena del mes de Marzo próximo.

—Cámara de los Comunes.— Sesión de la noche última.

El ministro de la Guerra, Sr. Brodrick, protesta enérgicamente contra las acusaciones lanzadas por el diputado Sr. Dillon, al suponer que las tropas inglesas cometen actos de crueldad en el Africa del Sur.

La Cámara desecha por 243 votos contra 91 la enmienda del Sr. Dillon, condenando los incendios de granjas boers y las deportaciones de mujeres y niños.

A continuación aprueba la Cámara por 297 votos contra 78 el mensaje de contestación al discurso de la corona.

¡Pobres cigarras!

La ciencia acaba de lanzar su anátoma sobre la cigarra, animalito del cual pudo creerse que fuera más ó menos perjudicial para la agricultura, pero no dañino para la salud pública.

Esto es lo que ahora resulta evidenciado, al decir de los peritos en la materia, alguno de los cuales ha presentado á la Academia de Ciencias de París una extensa Memoria en la que se sostiene la teoría de que de las alas de la cigarra se escapan y difunden verdaderos enjambres de microbios, todos ellos de pésima condición para la salud del hombre y para la del olivo.

Estremezcámonos primero ante el nuevo peligro que nos amenaza, y meditemos después acerca de la extraña concomitancia humano vegetal que los sabios franceses establecen.

Civilización yanqui

Se han recibido telegramas en los cuales se da cuenta de que en Terre Haute (Estado de Indiana) una masa de 2.000 personas asaltó la cárcel, forzó las puertas de los calabozos y extrajo de uno de éstos á un negro que había asesinado á una institutriz.

La multitud condujo á empellones al criminal á la calle y le lyncharon, arrojándole sobre una hoguera.

Noticias por el estilo vienen de América todos los días. ¡Desgracias de nosotros si un hecho por el es-

tilo tuviera lugar en España!

Días pasados pudieron ver nuestros lectores que un consejo de profesores de la Universidad de Nueva York había rechazado los cuadros militares de Meissenier, porque pueden inspirar á la juventud ideas guerreras. Esos yanquis, como los gatos de la fábula, se comen el capón; pero hacen caso de conciencia el comerse el asador.

¡Bello país debe ser!

SELECTA

Muera, Señor, conmigo mi memoria;
Quede al mundo ignorada mi existencia;
Pero dame la paz de la conciencia,
Hoy que al fin del camino siento el pie.
No te pido, Señor, fama ni gloria,
No te pido grandeza ni ventura,
No te pido ni aun tregua en mi amargura;
¡Valor te pido, y esperanza, y fe!

F. Balart.

Sección religiosa

Santos de mañana

San Simplicio, papa. Tómporas. Órdenes.

Cultos

Sagrario Cateáral, continúa la explicación de la doctrina cristiana con algún punto de meditación á las 5 de la tarde.

San Antonio. Continúan los ejercicios sólo para mujeres. Por la mañana á las 6 misa rezada, después plática. 7 misa rezada con los ejercicios del mes de San José, en que durante ella se leerán meditaciones propias del del Santo.

Rosarios

Rosario á Ntra. Señora de la Cinta á las 5 y 1/2 de la tarde. En la iglesia de esta misma advocación, á la hora de costumbre.

BOLSA

4 por 100 interior contado, 71'75
4 por 100 ídem fin mes, 71'75
4 por 100 exterior, 78'65
4 por 100 amortizable, 00'00
Aduanas, 102'25
Cubas (Emisión de 1886), 00'00
Cubas (Emisión de 1890), 00'00
Filipinas, 000'00
Banco de España, 490'00
Tabacalera, 385'50
Nuevo empréstito, 91'50
Cambios de París, 36'90

TELEGRAMAS

Madrid, 28.

El juzgado ha precedido á la instrucción de diligencias para averiguar quién facilitó á los periódicos el texto de la demanda presentada al juzgado por el Sr. Maura, á nombre

de la señorita Ubao.

Hoy han comparecido á declarar los directores de «El Liberal», el «Heraldo» y «El Imparcial».

El señor Moya ha dicho que ignora quién debió facilitar la noticia, pues él se limitó á tomarla de un periódico de la noche anterior.

El señor Abascal ha declarado que la noticia referente á los términos en que está redactado el escrito del señor Maura, la oyó en el salón de una aristocrática dama.

El señor Ortega Munilla ha dicho que recibió un sobre cerrado en el que se contenía la noticia en «El Imparcial» y que ignora la persona que se lo remitió.

Madrid, 28.

Anuncia «El Vigía Español» que la fiesta de Marzo inatituida por don Carlos se celebrará este año en la medida que permitan las circunstancias en que se halle España.

En cuanto á los funerales como el día 10 es domingo, se efectuarán el 9 ó el 11, pues no está decidido todavía.

Madrid, 28.

Una persona allegada al señor Sagasta ha dicho que las opiniones expuestas por éste á S. M., pueden sintetizarse diciendo: «Que la importancia de la presente crisis aconseja no un cambio de personas sino de procedimientos.»

Añade que ofreció que el partido liberal hará un presupuesto de armonía entre las necesidades del Tesoro y de los contribuyentes. Que devolverá las garantías constitucionales y que restaurará dentro de la ley el imperio de las ideas democráticas, exigido por la ansiedad pública.

Nos ha expuesto además algunas impresiones, de las cuales ya hemos hecho mérito.

—Los liberales, partiendo de las impresiones que se suponen acerca de la entrevista celebrada por su jefe con S. M., se muestran muy satisfechos y esperanzados.

Por su parte, caracterizados silvelistas manifiestan también en los círculos muchas esperanzas, creyendo que, después de todo, será llamado su jefe al poder.

JOSÉ BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex ayudante de clínica del doctor Nadachay.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

«Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinacoz á La Cenia.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa.

